

與環境同行 為消費負上責任




職業訓練及教育服務

明愛陳震夏郊野學園
鍾智遠校長

筆者執筆時正值香港天文台有記錄以來錄得最熱的七月，月平均溫度高達攝氏30.3度；而這個七月更打破了多項極端天氣的紀錄，包括最高氣溫、酷熱、熱夜及最長連續熱夜日數等等。其實相信大家都不用筆者提出，生活上亦會感受得到這些極端天氣。這股「熱力」更影響全球，西班牙城市塞維利亞更成為首個地方為熱浪分等級和命名，用意在於提高公眾警覺，減低高溫對健康的影響，可見全球暖化的影響日趨嚴重。

本港政府多年來在改善環境的政策上不斷進行「演化」：由自願回收分類三色箱到獎賞式的綠在區區；膠袋徵費由0.5元擬加至1元；家居廢物由免費棄置到即將要收取費用等等。政府在改善環境的政策上不斷「因時制宜」，由期望市民自願保育環境至鼓勵公眾參與，其後更變成規範，最後更立法管控，違者需負上法律責任。

全球暖化這議題已討論多年，政府亦有相當措施；但為何仍要討論，仍是沒有改善，甚至更見加劇？從上述政府政策的「演化」可見端倪：對於全球暖化，公眾的心態是期望可以改善，從而減少極端天氣所帶來的影響。但事實上我們撫心自問，是否願意為改變環境而「配合」這些政策？

全球暖化絕對是個大挑戰，若處理不善，往後連討論的機會也沒有。現時處於關鍵時刻，若我們真的想出現改變，則不能「躺平」，要與環境同行。筆者最近獲邀出席第六屆香港國際少年論壇擔任嘉賓，而這項活動今年的主題為「責任消費及生產」，這正正具體地說明我們如何從生活上出一分力。

相信未來日子的極端天氣的紀錄必定會「再闖高峰」，而面對全球暖化的挑戰，筆者相信除與環境同行外亦別無他法：由今天起，請大家在消費前停一停，想一想。改變由你做起！



聯合國可持續發展目標
(SDGs) 概覽

